

Историческая география

А.Г.Манаков

Расселение и динамика численности сету в XX веке

1. Расселение сету в начале XX века

В 45 километрах к западу от Пскова, в 15 км к юго-западу от Псковского озера стоит Псково-Печерский (Свято-Успенский) мужской монастырь - западный форпост православной веры на русско-эстонской границе. Он расположен в центре земель, заселенных сету, называемых также православными эстонцами, или «полуверцами». В последнее время сету часто используют самоназвание «сето». В начале XX в. территорию их расселения именовали Сетукезией или Сетумаа (эст. «маа» "земля"), с 20-х по 40-е гг. здесь существовал эстонский уезд Петсеримаа (Петсери - эстонское название Печор), с 1945 г. - Печорский р-н, Псковской обл.

В начале XX в. Сетукезия занимала северо-западную часть Псковского уезда. Область расселения сету представляла собой треугольник с северной вершиной у впадения реки Во (ныне река Выханду) в Псковское озеро, юго-западной вершиной у населенного пункта Миссо в Лифляндской губернии на Псково-Рижском шоссе, юго-восточной вершиной в Изборске на том же шоссе. С запада Сетукезия граничила с Лифляндской губернией: от реки Меды (ныне Мядайыги, притока реки Выханду) на севере - до среднего течения реки Пимжи (эстонское название - Пиуза) и далее на юг до верховьев реки Педедзе (см.рис.).

Северо-восточная граница Сетукезии проходила вдоль побережья Псковского озера. Но лишь 11 деревень сету достигало берега озера на самом севере (близ устья реки Во), в остальных местах область расселения сету была отделена от побережья полосой русских деревень. Южная

Манаков Андрей Геннадьевич - старший преподаватель кафедры географии Псковского пединститута имени С.М.Кирова.

граница Сетукезии примерно соответствовала Псково-Рижскому шоссе от Изборска до Миссо, южнее его располагалось лишь 10 деревень сеть.¹

Область расселения сету окаймлялась рядом древних русских деревень, возникших в XII-XIII вв.: с севера - погост Кулбье, с юга - Паниковичи, с востока - погосты Печки, Сенно. Еще раньше, на рубеже VII-VIII вв., был основан Изборск, который считается самым древним славянским городским поселением Псковщины. С юга в Сетукезию вклинивался целый комплекс русских деревень, в северной вершине которого располагались основанные в XV в. погост Тайлово и Псково-Печерский монастырь. Датой основания монастыря считается 1473 г., когда была освящена пещерная Успенская церковь, хотя строительство основных сооружений и стен монастыря пришлось на середину XVI в. В XVI в. возникли и рыбачьи русские поселения на побережье Псковского озера.²

Здесь же, в окрестностях деревень Гверстонь, Лезги и Тайлово, находятся еще более древние свидетельства славянских (или славянско-балтийских) поселений - «длинные курганы».³

Через всю область расселения сету в широтном направлении проходит Псково-Рижская железная дорога, построенная в 1886-1888 гг., разделяя Сетукезию на почти равные части - северную и южную. Южная часть Сетукезии оказалась разрезанной клином русских деревень на юго-западную и юго-восточную. В дальнейшем места проживания данных трех групп сету оказались на их исторической судьбе.

Несмотря на небольшую площадь расселения сету (500-600 кв.км), эта земля имеет различную поверхность. В северной части Сетукезии, к северу от реки Пимжи, это низменность с преимущественно песчаными почвами, местами болотистая, особенно на побережье Псковского озера. Как к северу, так и к востоку от Печор (до погоста Сенно) еще сохранились густые леса, преимущественно хвойные (сосновые).

К западу от Печор по среднему течению реки Пимжи (Пиузы) находится местность, ныне принадлежащая Эстонии, а в прошлом называемая русским населением «мокролуг». Благодаря глинистой почве, влага здесь долго остается на поверхности, хотя эта территория не является низменной.

К югу и юго-востоку от Печор уже в начале XX в. находились сельскохозяйственные земли (пашни, залежи, луга), достаточно плодородные и наиболее плотно населенные. Это территории, где сетуские деревни располагались вперемежку с русскими. Высокой плотностью населения отличались две полосы - к югу от Печор до Паникович и к юго-востоку до Изборска. Вторая полоса расселения совпадает с самыми

живописными долинами и красивейшими местами в Печорском крае с Городиценским и Мальским озерами, небольшими речками и ручьями.

В административном отношении Сетукезия в начале XX в. делилась на четыре волости: Слободская на севере, Паниковская на юге, Печорская в центре и Изборская на востоке. В последней преобладало русское население. На рубеже веков сетуское («полуверческое») население было приписано к одиннадцати православным приходам. Общее число «полуверцев» в 80-е гг. XIX в. было 12-13 тыс.⁵ (до 20,5 тыс. по эстонским источникам⁶), а по данным переписи населения 1897 г. составляло более 16,5 тыс.⁷ Больше всего сету было в Печорской волости (6,5 тыс.), меньше в Слободской (около 5 тыс.), еще меньше - в Паниковской (3,6 тыс.) и Изборской (1,4 тыс.).

2. Динамика численности сету до первой мировой войны

Согласно наиболее достоверным эстонским источникам, численность сету увеличивалась достаточно быстро с конца XIX в. до стольшинской реформы. Так, с 1885 по 1902 гг. их число выросло с 12,5 до 16,6 тыс.⁸, а в 1905 г. достигло своего максимального значения за весь период существования - 21,1 тыс.⁹ Однако вследствие стольшинской реформы, вызвавшей значительный отток сету во внутренние губернии России, их число в Сетумaa стало уменьшаться. К 1908 г. численность сету сократилась до 18,6 тыс.¹⁰, а к 1922 г. - до 15 тыс.¹¹.

Переселение сету во внутренние губернии России началось сразу после отмены крепостного права. Причинами их миграции стали неплодородные почвы Псковщины и безземелье сету, вызванное порядком наследования и нехваткой денег на покупку бывших помещичьих земель. А что касается неплодородия, то на Псковщине появилась даже такая поговорка: «Бог создал небо и землю, а черт - Псковскую губернию».¹²

Стольнская реформа привела к росту числа переселенцев в восточную часть Российской империи. Сету основывали свои колонии в Пермской губернии и в Сибири, например к востоку от Красноярска (Хайдак, Ново-Печоры и др.). В 1918 г. в Красноярском крае проживало 5-6 тыс. сету.¹³

В самой Сетукезии ассимиляция сету местным русским населением почти не происходила. Например, в Печорах, где приход насчитывал 3 тыс. человек, за 23 года конца XIX - начала XX вв. было всего 2 смешанных брака. Нерасположение сету и русских было взаимным. Русские видели сету как неполноценных христиан, «полуверцев», брак с

которыми «непозволителен». Сету был не симпатичен русский характер, и даже русская одежда.¹⁴

Сету почти не знали русского языка, особенно женщины и дети. Мужчины владели русским языком, но лишь до определенной степени, необходимой для операции купли-продажи. Хуже всего русский язык, даже мужчины, знали в Слободской волости. Общие с русскими праздниками сету отмечали отдельно, хотя местные русские часто бывали в роли зрителей, но не могли сами участвовать в праздниках вследствие непонимания сетского языка.¹⁵ Случаи совместного проживания общин сету с русскими в одной деревне также явились исключениями из общего правила.

Таким образом, в начале XX в. наименьшими культурными и экономическими контактами сету и русских отличалась северная Слободская волость. В дальнейшем данная особенность сказалась на исторической судьбе сету, проживающих от реки Пимжи.

3. Сетумаа в составе Эстонии

По Тартускому мирному договору между Эстонией и Советской Россией, заключенному 2 февраля 1920 г. весь Печорский край отошел к Эстонии (полностью Паниковская, Печорская, Слободская волости и большая часть Изборской). На этой территории был создан уезд Петсеримаа, включающий 14 волостей. В Эстонии Печоры (Петсери) вторично получили статус города. (Первый раз Печоры были обладателем статуса города с 1782 по 1797 гг., будучи центром отдельного уезда,¹⁶ хотя в дальнейшем еще некоторое время назывались пригородом или «западным» городом.)

Так Сетумаа полностью оказалась на территории Эстонии. Но вместе с сету на территорию Эстонии попало и все русское население Печорского края, так как новая граница между Эстонией и Россией не соответствовала этнической границе. При этом русское население Петсеримаа значительно преобладало над сету. По данным переписи 1922 г., эстонцы в Печорском уезде составляли 6,5 % населения, или 3,7 тыс. Доля сету в населении уезда составила 25,5 %, русских - 64,9 %.¹⁷

С 20-х по 40-е гг. эстонцами была предпринята попытка ассимиляции как сету, так и русских. До середины 30-х гг. недружелюбного отношения между эстонцами и русскими не наблюдалось. Заключались смешанные браки с сохранением полного духовного равноправия обоих супругов.¹⁸

Положение резко изменилось после попытки валсов (эстонских

фашистов) захватить власть в Эстонии. Началась кампания замены немецких (а заодно и русских) фамилий на эстонские. В школах увеличивалось количество уроков эстонского языка в ущерб русскому; русских учителей, не знающих эстонского языка, начали увольнять сначала из Печорской гимназии, а затем и из начальных школ. В 1938 г. в Печорской гимназии было закрыто русское отделение, хотя в ней преобладали русские учащиеся. Еще раньше в Печорах начали вводить национальную эстонскую символику, сократили число вывесок на русском языке, на почте стали принимать корреспонденцию только с эстонскими названиями русских поселений. Определенную роль в процессе эстонизации русского и сетуского населения играла православная церковь Эстонии. Она перевела службы русских православных храмов на новый стиль, сняв тем самым одну из преград эстонизации православного населения. Церковь снимала неугодных священнослужителей, выступавших против обэстонивания русских.¹⁹

Несколько русских волостей уезда Петсеримаа были самыми бедными в Эстонии. Но и среди русских началось выделение более зажиточных хозяйств. Богатые русские и эстонцы создавали в Петсеримаа хуторские хозяйства. А сету поначалу находились в стороне от многих процессов культурной и экономической жизни Эстонии. Они разъезжали по стране с глиняной посудой, расходились на «черные» работы и очень часто встречали недоброжелательное отношение со стороны эстонцев, тем более, что само название «сету» имело несколько пренебрежительный оттенок.

Но постепенно процесс обэстонивания населения Печорского края коснулся и сету. Эстонские этнографы почти не уделяли внимания сету, тем самым стимулируя разрушение культурной самобытности данной народности. В науке сету были признаны этнографической группой эстонской нации, и стирание культурных различий между сету и эстонцами стало рассматриваться как вполне естественное явление. Несколько большее внимание к Печорской земле было обращено со стороны эстонских археологов, которые приезжали в Изборск для поиска следов финно-угорских племен - предков эстонцев.²⁰

В школах, где учились сету, преподавание велось только на эстонском языке, изучался также немецкий язык. На своем наречии сетуские ученики говорили на переменах и дома.²¹ Из общения с русскими можно было научиться и русскому языку. Поэтому многие сету в это время могли знать по три-четыре языка. Конфессиональные различия между сету и эстонцами стали менее существенными. Постепенно сетская молодежь теряла связь с культурной средой своих родителей, а оторвавшись от нее, приобщалась к эстонской культуре и нередко покидала землю предков,

разъезжаясь по всей Эстонии. Включение Эстонии в октябре 1940 г. в состав СССР стало началом нового этапа этнической истории сету.

4. Изменение численности псковских сету с середины XX века

23 августа 1944 г. на базе Псковского округа Ленинградской обл. была создана Псковская обл. 16 января 1945 г. указом Президиума Верховного Совета РСФСР в нее вошел Печорский р-н, организованный из 8 волостей и города Печоры, входивших ранее в состав Эстонии. Территория 2 эстонских волостей вошла в состав Качановского р-на, а в 1958 г., после его ликвидации, была передана Печорскому р-ну.²²

Численность населения Печорского р-на в августе 1944 г. (в границах с 1958 г.) составляла 40,7 тыс. Но 4 волости бывшего уезда Петсеримаа остались в составе Эстонии. На эстонской территории продолжали оставаться группы сету, проживающие к северу от реки Пиузы, к западу от села Тайлово до реки Пиузы и в районе Лухамаа на Псковско-Рижском шоссе. Остальная часть сету оказалась в России (см. рис.). Граница между республиками рассекла область расселения сету, создав для разных групп этой народности различные условия для культурного развития. Было разорвано культурное единство Сетумаа. Ускорились процессы ассимиляции сету уже с двух сторон: эстонцев - в северной и западной частях Сетумаа, русских - в ее восточной и южной частях.

Разделение Сетумаа на две части было вызвано желанием провести границу между Россией и Эстонией по этническому признаку. Но четкой этнической границы между эстонцами (вместе с сету) и русскими, как обычно и бывает в этноконтактных зонах, не существовало.²³ Поэтому за основу проведения границы было взято преобладание русского населения. Но если до 1920 г. во всей области Сетумаа преобладало русское население, то за 20-30-е гг. соотношение в северной и частично западной частях области изменилось в пользу эстонского и сетуского населения.²⁴

Вместе с сетускими землями в составе Эстонии остались и некоторые русские поселения, расположенные в глубине Сетумаа. Одновременно ряд русских поселений на побережье Псковского озера (Колпино, Кулье и др.) оказался отрезанным от Печор эстонскими землями. С тех пор кратчайшая дорога из Кулье в Печоры проходит по территории Эстонии.

В деле к акту 1944 г. об образовании Печорского р-на было однозначно сказано, что общим языком на территории района является русский. Сету оказались в более сложной, чем до 1917 г., ситуации:

молодежь уже успела принять эстонскую культуру, и культурный мир в псковской части Сетумаа стал им чужд. Расколотая на две части Сетумаа не получила культурной автономии, как это было до 1917 г. В Печорском р-не численность сету уже в 1945 г. была не более 8-9 тыс. и начала быстро сокращаться. В это время в Эстонии продолжался процесс эстонизации сету.

В середине XX в. началось интенсивное изучение сету, в Печорах был создан музей, одним из главных направлений которого становится этнографическое. В то время псковские сету еще сохранили свою культуру (одежду, традиции и т.д.). Но это относилось преимущественно к лицам старших возрастов. Уже в середине XX в. этнографы отмечали процесс обрусения сету, хотя они же приводили единичные примеры обратного процесса - ассимиляции русского населения посредством перехода на язык сету.²⁵ Вероятно, последний процесс почти полностью прекратился уже во второй половине 40-х гг.

В советской статистике сету не выделяли в качестве самостоятельного народа, относя их к эстонцам. Поэтому о численности псковских сету можно судить лишь косвенно, полагая, что они составляли подавляющую часть «эстонцев» в Печорском р-не. Так же сложно оценить численность сету, проживающих в Эстонии.

В середине 60-х гг. в Печорском р-не Псковской обл. проживало около 5 тыс. эстонцев и сету, а в 70-е гг. их число сократилось до 2-3 тыс., т.е. наибольший спад численности псковских сету пришелся на конец 60-х гг. В середине 70-х гг., по оценкам Е.В.Рихтер, общая численность сету, проживающих в Сетумаа, составляла 6,8 тыс. Современная численность сету нередко оценивается в 6 тыс.,²⁶ из них не более 1 тыс. проживает в Печорском р-не (согласно результатам переписи населения 1989 г. в Печорском р-не Псковской обл. проживало 1140 «эстонцев»²⁷). При этом общая численность сету, проживающих не только в Сетумаа, но и за ее пределами (в других регионах Эстонии и России), оценивается эстонскими учеными в 18-20 тыс.²⁸

В 80-е гг. численность псковских сету сократилась настолько, что уже можно говорить не только о депопуляции, но и о потере сету как самобытного этноса, самостоятельной культурной единицы, сохранении Сетумаа только в памяти, в легендах. Не случайно, что в 50-е гг. в местной печати можно было встретить много статей об уникальности культуры сету, а в конце 80-х гг. наметился новый всплеск интереса к сету, но уже по другим причинам. Одна из них - тревога за будущее Сетумаа, вторая - поднятие вопроса о российско-эстонской границе в связи с объявлением о независимости Эстонии. Последняя, объявив о

преемственности современной Эстонии и Эстонии 1920-1940-х гг., заявила о претензиях на территории, входившие в ее состав по Тартускому мирному договору от 2 февраля 1920 г.

5. Современная демографическая и этнокультурная ситуация в псковской части Сетумаа

Основываясь на данных, характеризующих расселение в границах бывшей Печорской волости (ныне соответствующей территории Печорского и части Панниковского сельсоветов), можно сделать вывод об уменьшении средней плотности сетусских деревень с 1944 по 1989 гг. с 45 до 16 человек. Примерно третья часть сетуских поселений исчезла совсем. Деревни сету плохо связаны между собой, многие из них находятся на значительном расстоянии друг от друга, дороги между ними часто отсутствуют.

Средняя семья сету состоит из 4-5 человек. Но на территории Сетумаа проживают лишь пожилые, реже среднего возраста, родители. Дети обычно учатся (в школе, ПТУ, институте) в эстонских городах, реже - в Печорах. Большинство их по окончании обучения остается в Эстонии, где работает в основном в сфере обслуживания или системе народного образования. Молодые семьи, проживающие в Сетумаа, - явление крайне редкое. Поэтому рождаемость здесь очень низкая. Детей дошкольного и младшего школьного возраста почти нет. Взрослые дети с внуками иногда посещают пожилых родителей, обычно на праздники или во время летних отпусков. Случаются и поездки пожилых сету в эстонские города в гости к детям или родственникам.

Главной причиной быстрого сокращения численности псковских сету явилась миграция сетуской молодежи в Эстонию, причем не в эстонскую часть Сетумаа, а чаще в большие города - Тарту и Таллинн. Молодежь тяготеет к эстонской культуре, но родители верны своей Родине, хотя многие из них уже не являются носителями самобытной культуры Сетумаа. Уже несколько последних поколений в семьях сету почти не передают детям национальные традиции. Значительная часть пожилых сету, отправив своих детей в Эстонию, сильно обруслена. Многие из псковских сету отказались от собственного этнонима, причисляя себя к эстонцам. Некоторые пожилые сету называют себя «половерцами» или «сето».

Можно найти лишь единичные примеры, когда сету-пенсионеры сохраняют свою культуру. Обычно это лица, родившиеся до 20-х гг. XX в., которые более 70 лет проживают на территории Сетумаа. Они

почти не говорят по-русски, живут в традиционных для Сетумаа домах, носят национальную одежду, празднуют сетуские праздники, продолжают ходить в церковь. Но и эти небольшие островки сетской культуры окружены почти полностью обрусевшими сетускими деревнями.

Часть сетской молодежи участвует в работе хоровых кружков. Делаются попытки восстановления сетских национальных праздников, которые сейчас имеют скорее театрализованный характер. По-прежнему шьются сетские национальные костюмы, но в основном для хоровых коллективов.

Чтобы сохранить сету в качестве самостоятельного этноса, необходимо предоставить им права культурной автономии как в России, так и в Эстонии. В комплекс мер по возрождению сетской культуры входит создание сетских школ, открытие среднеспециального учебного заведения для сету, предоставление сету права беспрепятственного контакта с эстонскими сету и посещения православных церквей, внезапно оказавшихся за государственной границей, и т.д.

6. Выводы

К внешним факторам, которые привели Сетукезию к потере ее культурной самобытности, можно отнести два исторических события и связанные с ними духовные и демографические процессы. Первое - включение Сетумаа в состав независимой Эстонии в 1920 г., когда началось приобщение сету к эстонской духовной и материальной культуре (другими словами, началась эстонизация сету). Второе - разделение Сетумаа между Эстонией и Россией в 1945 г., что подорвало культурное единство Сетумаа. Вслед за эстонизацией началась русификация псковской части Сетумаа. Но воспитанная в независимой Эстонии сетская молодежь уже успела перенять эстонскую культуру, а с серединой XX в. сама являлась ее носителем. И если древняя сетская культура уживалась с русской, то воспроизводить эстонскую культуру на Псковской земле оказалось затруднительным. Началась миграция сетской молодежи в города Эстонии.

И все же главным фактором, повлиявшим на отрыв сетской молодежи от культуры предков, стала всеобщая атеизация населения, начавшаяся еще во времена вхождения Сетумаа в состав Эстонии и развернувшаяся в полной мере после включения Эстонии в состав СССР. Значит, была затронута основа сетской культуры, т.к. именно религиозные различия явились главной причиной обособления сету от эстонского этноса.

Примечания

1. Гурт Я. О псковских эстонцах, или так называемых «сетукезах» // Известия императорского русского географического общества. - Том XLI, 1905 г. - СПб. - 1906. - С. 1-3.
2. Козлова К.И. Русские западного побережья Чудского озера // Материалы Балтийской этнографо-антропологической экспедиции (1952 год). Труды института этнографии им. Н.Н.Миклухо-Маклая. Новая серия. - Том XXIII. - М., 1954. - С. 152-158.
3. Тиханов А. Сотни лет спустя. Мы опять спорим о границах // Псковская правда. - 1990. - 12 сентября.
4. Гурт Я. Указ. соч. - С. 3.
5. Труссман Ю. Полуверцы Псково-Печерского края // Живая страница. - Вып. I, СПб., 1890. - С. 49-50.
6. Maateht (газ. на эст. яз.). - 1991. - 11 июля.
7. Гурт Я. Указ соч. - С. 4.
8. Buck Y. Petseri eestlased. - Tartu, 1909. - Lk. 11.
9. Maateht. Указ. соч.
10. Buck Y. Указ. соч. - Lk. 11.
11. Setumaa. Eesti 111. - Tartu, 1928. - Lk. 42.
12. Рихтер Е.В. Итоги этнографической работы среди сету Псковской области летом 1952 г. // Материалы Балтийской этнографо-антропологической экспедиции (1952 год): Труды института этнографии им.Н.Н.Миклухо-Маклая. Новая серия. Том XXIII. - М., 1954. - С. 185.
13. Тыннурист И.В. Эстонцы // Народы России: энциклопедия. М., 1994. - С.425.
14. Гурт Я. Указ. соч.- С.6-7.
15. Там же.
16. Административно-территориальное деление Псковской области (1917-1988 гг.). - Книга 1. - Л., 1988. - С.10.
17. Setumaa. Указ. соч. - Lk.42.
18. Златинский Н. Был ли рай земной? Эстония глазами очевидца // Псковская правда. - 1990. - 30-31 августа.
19. Там же.
20. Тиханов А. Указ. соч.
21. Варич И. И сохранились по сей день... // Псковская правда. - 1990. - 9 августа.
22. Административно-территориальное деление Псковской области... - С.14-15.
23. Манаков А.Г., Никифорова Т.А. История русско-эстонской этноконтактной зоны и народность сету // Вестник Псковского вольного университета. - Том 1, 1994, № 1. - С. 145-151.
24. Тиханов А. Указ.соch.

25. Рихтер Е.В. Указ.соч. - С.193.
26. Варич И. Указ.соч.
27. Национальный состав населения Псковской области (по данным Всесоюзных переписей населения 1970, 1979, 1989 годов): Стат. сб. - Псков, 1990. - С.46.
28. Тынурин И.В. Указ.соч. - С.425.

Рис. Изменение территории расселения сету в XX веке

- 1 - граница Псковской губернии до 1920 года;
- 2 - границы между Латвией, Эстонией и Россией с 1920 по 1945 гг.;
- 3 - современные государственные границы;
- 4 - современная граница Печорского р-на Псковской обл.;
- 5 - территория расселения сету в 30-е гг. ХХ в. (по Э.Маркусу*);
- 6 - территория со смешанным русско-сетуским населением в 30-е гг. ХХ в. (по Э.Маркусу*);
- 7 - расселение сету в Печорском р-не Псковской обл. в 70-е гг. ХХ в. (по Е.В.Рихтер);
- 8 - старые сетуские поселения Печорского р-на, сохранившиеся до 90-х гг. ХХ в. (по результатам экспедиционных исследований под руководством К.П.Иванова и С.А.Хрущева);
- 9 - населенные пункты Печорского р-на с миграционным населением сету в начале 90-х гг. ХХ в.;
- 10 - прочие населенные пункты;
- 11 - центры православных приходов в начале ХХ в.

* Markus E. Changes on the Esto-Russian Ethnographical Frontier in Petserimaa. - Opetatud Eesti Seltsi Aastaraamat, 1936. - Tartu, 1938.-Lk.164.

